

30 ЛЕТ РЕСПУБЛИКЕ

БАШКИРИЯ 1990–2020



1990

СВОЮ ПЕРВУЮ ПОЕЗДКУ ПОСЛЕ ИЗБРАНИЯ ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР БОРИС ЕЛЬЦИН В АВГУСТЕ 1990 ГОДА СОВЕРШИЛ В БАШКИРИЮ. ИМЕННО В УФЕ, ВЫСТУПАЯ 12 АВГУСТА НА МИТИНГЕ ВОЗЛЕ ЗДАНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОГО ЦЕНТРА (НЫНЕ — ДОМ ГОССОБРАНИЯ), ОН ПРОИЗНЕС ЗНАМИТУЮ ФРАЗУ: «ВОЗЬМИТЕ ТУ ДОЛЮ ВЛАСТИ, КОТОРУЮ САМИ СМОЖЕТЕ ПРОГЛОТИТЬ»



1992

25 ФЕВРАЛЯ 1992 ГОДА БАШКИРСКАЯ АССР БЫЛА ПЕРЕИМЕНОВАНА В РЕСПУБЛИКУ БАШКОРТОСТАН. А 31 МАРТА ЭТОГО ГОДА ПРЕДСЕДЕТЕЛЬ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БАССР МУРТАЗА РАХИМОВ, КАК И ДРУГИЕ ГЛАВЫ СУВЕРЕННЫХ РЕСПУБЛИК, ПОДПИСАЛ ФЕДЕРАТИВНЫЙ ДОГОВОР О РАЗГРАНИЧЕНИИ ПОЛНОМОЧИЙ И ПРЕДМЕТОВ ВЕДЕНИЯ МЕЖДУ ОРГАНАМИ ВЛАСТИ РОССИИ И РЕГИОНОВ. ТАК РЕСПУБЛИКА ПОЛУЧИЛА ПРАВО НА СОБСТВЕННОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО, СУДЕБНУЮ СИСТЕМУ И ПРОКУРАТУРУ. ПОЗЖЕ ВЛАСТИ БАШКИРИИ ЗАДУМАЛИСЬ И О ВВЕДЕНИИ ГРАЖДАНСТВА РЕСПУБЛИКИ



1993

12 ДЕКАБРЯ 1993 ГОДА МУРТАЗА РАХИМОВ БЫЛ В ПЕРВЫЙ РАЗ ИЗБРАН ПРЕЗИДЕНТОМ РЕСПУБЛИКИ И ЗАНИМАЛ ЭТОТ ПОСТ ДО ИЮЛЯ 2010 ГОДА. А 24 ДЕКАБРЯ БЫЛА ПРИНЯТА КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ, КОТОРАЯ ПРОВОЗГЛАСИЛА В ТОМ ЧИСЛЕ ВЕРХОВЕНСТВО РЕСПУБЛИКАНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА НАД ФЕДЕРАЛЬНЫМ



1995

В ИЮНЕ 1995 ГОДА МУРТАЗА РАХИМОВ ПОДПИСАЛ УКАЗ О МЕРАХ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА ЕЖЕГОДНО 1500 АВТОБУСОВ В НЕФТЕКАМСКЕ (АО «НЕФАЗ»). ФАКТИЧЕСКИ СЕРИЙНОЕ ПРОИЗВОДСТВО НА НЕФАЗЕ НАЧАЛОСЬ ЛИШЬ В 2000 ГОДУ. 1–2 ИЮНЯ 1995 ГОДА В УФЕ ПРОШЕЛ I ВСЕМИРНЫЙ КУРУЛТАЙ БАШКИР, НА КОТОРЫЙ СЪЕХАЛИСЬ БОЛЕЕ 600 ДЕЛЕГАТОВ ИЗ РОССИИ И ИЗ-ЗА РУБЕЖА. НА СЪЕЗДЕ, В ЧАСТНОСТИ, БЫЛА ПРОВОЗГЛАШЕНА ПРОГРАММА И ФОНД ВОЗРОЖДЕНИЯ БАШКИРСКОГО НАРОДА, АНОНСИРОВАНО ПРИДАНИЕ БАШКИРСКОМУ ЯЗЫКУ СТАТУСА ГОСУДАРСТВЕННОГО (ПОЛУЧИЛ ЭТОТ СТАТУС В 1999 ГОДУ)



1996

НА ВЫБОРАХ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ В 1996 ГОДУ БАШКИРИЯ В ПЕРВОМ ТУРЕ ПРИ ЯВКЕ 79% ПРОГОЛОСОВАЛА ЗА ЛИДЕРА КОММУНИСТОВ ГЕННАДИЯ ЗЮГАНОВА, ОТДАВ ЕМУ ОКОЛО 42% ГОЛОСОВ. БОРИС ЕЛЬЦИН НАБРАЛ В ЭТОМ ТУРЕ ЛИШЬ 34%. ПРЕДВЫБОРНАЯ КАМПАНИЯ БОРИСА ЕЛЬЦИНА ПРОХОДИЛА ПОД ЛОЗУНГОМ «ГОЛОСУЙ ИЛИ ПРОИГРАЕШЬ», В УФУ ПРИЕЗЖАЛИ ЗВЕЗДЫ РОССИЙСКОГО РОКА, ТАКИЕ КАК АНДРЕЙ МАКАРЕВИЧ, «ЧАЙФ», «СПЛИН», И ЭСТРАДЫ, НАПРИМЕР ЛЮДМИЛА ГУРЧЕНКО И ДМИТРИЙ ХАРАТЬЯН. ВО ВТОРОМ ТУРЕ БОРИС ЕЛЬЦИН НАБРАЛ В РЕСПУБЛИКЕ 51%, ГЕННАДИЙ ЗЮГАНОВ 43%



1997

ВЛАСТИ ЗАДУМАЛИСЬ НАД РЕАНИМИРОВАНИЕМ СТРОИТЕЛЬСТВА КРУПНЕЙШЕЙ УФИМСКОЙ МЕЧЕТИ ЛЯЛЯ-ТЮЛЪПАН, ПРОЕКТ КОТОРОЙ БЫЛ РАЗРАБОТАН АРХИТЕКТОРОМ ВАКИЛЕМ ДАВЛЯТШИНЫМ И ТВОРЧЕСКОЙ МАСТЕРСКОЙ РУДОЛЬФА КИРАЙДТА ЕЩЕ В 1989 ГОДУ. В 1997 ГОДУ СТРОИТЕЛЬСТВО ОБЪЕКТА БЫЛО УЖЕ ТРИ ГОДА КАК ЗАМОРОЖЕНО, А ИЗ-ЗА ИНФЛЯЦИИ СТОИМОСТЬ ПОДРОЖАЛА ДО 38 МЛРД РУБ. МЕЧЕТЬ СДАЛИ В 1998 ГОДУ

1998

В ИЮНЕ 1998 ГОДА, НЕСМОТЯ НА ВОЗРАЖЕНИЯ ЦИК РОССИИ, В БАШКИРИИ НА ПОЛГОДА РАНЬШЕ ПРОШЛИ ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ. В КОДЕКС О ВЫБОРАХ БЫЛО ВКЛЮЧЕНО ТРЕБОВАНИЕ О ЗНАНИИ КАНДИДАТОМ БАШКИРСКОГО ЯЗЫКА. БАЛЛОТИРОВАЛИСЬ ПЯТЬ ЧЕЛОВЕК, В ТОМ ЧИСЛЕ ДЕЙСТВУЮЩИЙ ПРЕЗИДЕНТ МУРТАЗА РАХИМОВ, МИНИСТР ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА РИФ КАЗАККУЛОВ И ТРИ ОПОНЕНТА ГОСПОДИНА РАХИМОВА — ПОЛИТИК АЛЕКСАНДР АРИНИН, БЫВШИЙ ПРЕМЬЕР РЕСПУБЛИКИ МАРАТ МИРГАЗЯМОВ И ОСНОВАТЕЛЬ БАНКА «ВОСТОК» РАФИС КАДЫРОВ, ОБВИНЯВШИЕ ГЛАВУ РЕГИОНА В УСТАНОВЛЕНИИ ТОТАЛИТАРНОГО РЕЖИМА И «БАШКИРИЗАЦИИ КАДРОВ». ПОСЛЕ ТОГО КАК ВСЕМ КАНДИДАТАМ, КРОМЕ ГОСПОД РАХИМОВА И КАЗАККУЛОВА, БЫЛО ОТКАЗАНО В РЕГИСТРАЦИИ, НАБЛЮДАТЕЛИ ПРОЗВАЛИ КОНФИГУРАЦИЮ ВЫБОРОВ «ОПЕРАЦИЕЙ „ЛЕСНИК“», МУРТАЗА РАХИМОВ НАБРАЛ 70%, РИМ КАЗАККУЛОВ 9%. 17% ПРОГОЛОСОВАЛИ ПРОТИВ ВСЕХ



1999

В 1999 ГОДУ ПОСТ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РЕСПУБЛИКИ ЗАНЯЛ РАФАЭЛЬ БАЙДАВЛЕТОВ, КОТОРЫЙ ВОЗГЛАВЛЯЛ ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕКОРДНЫЕ 10 ЛЕТ